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План – конспект открытого урока 

«ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА В 20-ГГ. ПЕРВЫЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ 

НА ОБЬ-ИРТЫШСКОМ СЕВЕРЕ»
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МБОУ «Федоровская СОШ №5»

2011 год

                             План - конспект   урока истории России 20в. 

9 классе

Тема: «Политическое развитие в 20-е годы. Первые десятилетия советской власти на Обь-Иртышском Севере.»

Цель: изучить  особенности  политического режима СССР в 1920-х гг. , их влияние на дальнейшую  жизнь советского общества, а так же  опираясь на материалы школьного музея, показать их взаимосвязь с  историей ХМАО.

Задачи:

 1. Сформировать у учащихся понимание особенностей политического режима 1920-х гг. на примере событий и фактов из истории ХМАО;

2.Подвести учащихся к пониманию необходимости гуманного подхода к изучению вопросов Гражданской войны и установлению советской власти в ХМАО, и в целом в России, с целью сохранения преемственности поколений и учета исторического опыта;

3. Продолжить умение давать сравнительную характеристику исторических событий , работать с историческими источниками и документами, делать выводы.

Учебное оборудование: 

интерактивная доска, диапроектор, презентации, материалы и экспонаты школьного музея.

Литература: 
1. Сборник научных трудов « История Сибири в биографиях» Сургут Издательский центр СурГУ 2009.

2. В.В. Кирилов, М.Н. Чернова  Поурочные методические разработки и сценарии уроков к курсу истории России 20 век . Пособие для учителя. Москва « Центр гуманитарного образования» 2000.

3. Научно-методический журнал «Преподавание истории и обществознания в школе» №9 2009 Я.В. Соловьёв « Музейная педагогика на современном этапе развития исторического образования»

4. Мстория ХМАО с древности до наших дней.  Учебник для старших классов. Екатеринбург НПМП «Волот» 1999

5. Интернет-ресурсы.

                                       Ход урока:

1. Организационный момент.
Сегодня у нас не совсем обычный урок. Изучая новую тему будем использовать краеведческий материал школьного музея. У нас гости. В том числе заведующая  школьным музеем Наталья Юрьевна. Она поможет нам осветить некоторые вопросы темы урока.    А в целом всё как обычно. Приготовились получить новые знания и хорошие оценки за урок.

2. Актуализация опорных знаний.

Учитель.   Продолжаем изучение раздела «СССР на пути строительства нового общества»

          Сегодня на уроке мы изучим тему  «Политическое развитие в 20-е годы. Первые десятилетия советской власти на Обь-Иртышском Севере».

   Для изучения темы нам необходимо вспомнить значение следующих понятий и терминов: 
1.интервенция -вооруженное вмешательство во внутренние дела иностранных государств

2.суверенитет-полная независимость государства от других государств   3.Военный коммунизм –экономическая политика большевиков в годы  гражданской войны

4. аренда-использование чужого имущества на определенных условиях  

5.концессия-передача в аренду иностранным предприятиям и лицам промышленных предприятий

6 .продналог-налог с крестьян 

 7.НЭП.

 Вспомним хронологию исторических событий. Задание на доске: 
 ЗАДАНИЕ №1.

А Реформы Столыпина П.А.

Б  НЭП

В Русско-японская война

Г Гражданская война    

Д Кровавое воскресенье
( КЛЮЧ: ВДАГБ)
ЗАДАНИЕ №2.

А Начало Первой мировой войны
Б Принятие Конституции РСФСР
В Первая Государственная дума
Г  Образование СССР
Д   Начало НЭПа  (ключ ВАБДГ)

                 Изучение новой темы:  
Сращивание  государственного и партийного аппарата. «Диктатура партии». Составление схемы на доске.
(Серьёзные государственные решения принимались ЦК РКП(б) после предварительного обсуждения в тесном кругу большевистских лидеров в созданном в 1919г Политическом бюро (Политбюро) ЦК РКП(б). В состав входили(самостоятельно по тексту учебника). Руководитель партии одновременно руководитель государства. Кто? ( Ленин. Должность председатель Совнаркома)                                                

СХЕМА

                 ПАРТИЯ РКП(б)                  ПРАВИТЕЛЬТВО СНК
                                        Политбюро   ( с 1919г)  

                                      ЛЕНИН председатель СНК(1918-1924) -        (формально не занимал должности в партии, вёл пленум)

                                     Секретариат ЦК-

                                         Сталин (руководитель секретариата)

                             ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ (1922-1953)

Кто управляет кадрами, тот управляет всем.

            Наличие оппозиции (Шляпников, Клонтай, Медведев)
В связи с антибольшевистским восстанием в Кронштадте, участниками подавления которого стали делегаты 10 съезда РКП(б) 1921г, главной идеей съезда стала идея единства партии. Съезд принял резолюцию «О единстве партии». Начало утверждения ….
1. Утверждение однопартийной политической системы.

Первый этап: июнь –август 1922г. Судебный процесс над эсерами
 (обвинение в пособничестве белогвардейцам и интервентам, контрреволюционной пропаганде и агитации); 

второй этап 1923г ЦК РКП(б) секретная  «Инструкция о мерах борьбы с меньшевиками»

«Меньшевик» негативная идеологическая характеристика. 

 Распад и фактическое уничтожение  партии меньшевиков
3.Противоречия НЭПа. 

           Меры НЭПа?(Учащиеся:Свобода торговли и предпринимательства, аренда, концессии и т.д) В экономике шаги к рынку , к свободе экономических отношений, а в политике напротив –ужесточение режима. 
          Ленин своим авторитетом сглаживал эти противоречия. 
         В конце1922-начале 1923г. Ленин «Письмо к съезду», содержащее политическую характеристику Троцкого, Бухарина, Каменева, Сталина. Приемника не назвал. Особая характеристика Сталина. ( Подробнее в теме «Культ личности Сталина)

2. Сталин против Троцкого. В чём противоречия Сталина и Троцкого? (Найти самостоятельно в учебнике стр 158.-159) 

 -Троцкий критиковал установившиеся в партии порядки: разделение на функционеров и партийную массу.   
-Сталин обвинял Троцкого и его сторонников в том, что они не верят в победу социализма в СССР «в одной отдельно взятой стране».
  1924г 13 съезд . Угроза распада партии со стороны Троцкого. В 1925г РКП(б) переименован в ВКП(б)

 Итог: В 1927г за попытку организовать демонстрацию исключены из партии Зиновьев, Каменев и Троцкий высланы в Алма-Ату в 1929г. 

3. «Правый уклон». Почему победил Сталин? (САМОСТОЯТЕЛЬНО)
4. Работа с источником.    (Приложение 1)
 Вполне очевидно, что именно люди вершили и вершат историю.                 Сегодня даже появилось такое выражение: история - это биография участников событий. На прошлом уроке вам предложено найти биографии участников событий Гражданской войны и становления.  (Опережающее задание: найти биографию участника гражданской войны и проследить его дальнейшую судьбу в 20-30годы) 

5. Создание национального округа. Опережающее задание: учащиеся самостоятельно готовят сообщение и презентацию Приложение  ( под запись 10 дек. 1930г образовался Остяко-Вогульский национальный округ, 1940 переименован в Ханты-Мансийский.)

7. Слово экскурсоводам .

    С другими событиями округа нас познакомит зав.  музеем. 
 Первые десятилетия советской власти  на Обь-Иртышском севере.  Идеологизация населения – музей (слайды и экспонаты, музыка)

Процессы, происходившие в центральных районах России, политические, экономические, социальные, не обошли стороной и наш округ и Сургутский район.  В нашем музее есть экспонаты, которые могут рассказать о том периоде,  который вы изучаете на уроках истории. 

    В связи с усилением роли коммунистической партии,  началась массовая идеологизация населения. В 1920г. в Сургуте создана первая организация ВЛКСМ, в начале 20-х гг. пионерская и октябрятская, которые  развивались под руководством комсомола. В 30-е годы пионерское движение получило особо широкое развитие. Если в октябре 1931 г. в Остяко-Вогульском округе была 1 тысяча 200 пионеров, то в апреле 1938г. – почти 4 тысячи 700. Надо отметить, что пионерские организации занимались не только классовым воспитанием детей. Вместе с другими школьниками пионеры работали в колхозах и на предприятиях, занимались охотой, рыболовством и сбором ягод, помогали отстающим в учебе, участвовали в кружках. 

(экспонаты – форма школьная, галстук, значки, дневник пионерского вожатого и т.д.)

(ФОТО – пионеры, комсомольцы и т.д.)
Становление средств массовой информации. В просвещении масс важная роль принадлежала периодической печати. Вскоре после создания округа в Самарове была открыта типография, а 7 июля 1931г. вышел первый номер газеты «Ханты-Манчи шоп (шой)». С 1935 г. она стала называться «Остяко-Вогульская правда».

     К 1940г. в округе издавалось 6 районных газет на русском языке и языке ханты. Надо иметь в виду, что все органы печати находились тогда под жестким партийным контролем и неуклонно проводили официальную линию мобилизации масс на социалистическое строительство, на формирование человека нового общества.  

(экспонаты - «Пионерская правда», «Комсомольская правда», книги о Ленине и т.д.).
Ученица -экскурсовод: Вскоре Сургутский район становится одним из мест ссылки раскулаченных, так называемых «врагов народа», «кулаков». Именно они внесли весомый вклад в 30-е гг. в освоение и социально-экономическое развитие края. Результативность труда спецпереселенцев была бы, конечно, еще выше, если бы не крайне тяжелое положение, в котором они оказались по вине местных властей, совершенно не готовых принять такое большое количество людей (более 1700 семей только в Сургутском районе). Для строительства жилья в отведенных, как правило, необжитых местах спецпереселенцы, объявленные врагами народа, не имели самого необходимого и часто умирали в первую же зиму. Им не разрешалось переезжать из одного места в другое. Каждый день они должны были отмечаться у коменданта. Спецпереселенцев лишили гражданских прав, по месту жительства и работы они были обособлены от местного населения. Из распоряжения: «Следует твердо помнить, что спецпереселенцы есть социально-опасный элемент, который находится на известном режиме людей, лишенных гражданских и политических прав. Расценивать их как местное население не следует».

     Зав.музеем: Так писали о людях, которые не совершали никаких преступлений, просто были выселены как якобы «классово чуждые элементы». Власти знали об ужасных условиях жизни, но сознательно не предпринимали никаких мер. Работающие люди вынуждены были голодать, питаться суррогатами – опилки, мох, древесное гнилье, рыбные кости, рыбная чешуя, труха, перетертое сено... Люди рваные, почти босые выходили на работу в суровый мороз, обмораживали ноги. А власти писали, что они сознательно «валяются по больницам вместо того, чтобы работать». Спецпереселенцам запрещали собирать в лесу ягоды, грибы, шишки и т.д. Во многих местах им запрещали ловить рыбу, они были лишены медицинского обслуживания, их косили эпидемии тифа и других болезней. В общем, делалось все, что способствовало физическому уничтожению спецпереселенцев. Несмотря на допущенную к ним властями несправедливость, спецпереселенцы трудились в народном хозяйстве, а в период Великой Отечественной войны вместе с другими защищали Родину. 

(Экспонаты – самовар, пишущая машинка, деревянные ложки, подстаканники, граммофон).
 Эта наша первая встреча на уроке, я надеюсь, перерастет в тесное сотрудничество. В музее имеется богатый материал по новейшей истории России, округа, Сургутского района, поселка, который может помочь вам в учебном процессе и внеурочной деятельности по истории. Добро пожаловать в наш музей, ждем приглашения на последующие уроки истории.
Подведём краткий итог урока:

 Рефлекия. Приложение 1.СЛАЙД  (3-5)

- Сегодня мы познакомились с особенностями политического режима 20-х годов. 

- Вспомните какие  политические события освещены на уроке?(по плану урока)

- Что нового вы узнали о истории округа и Сургутского района? Когда образовался округ

- Какова взаимосвязь событий в стране и происходящего на Обь-Иртышском севере?

 - Как вы оцениваете работу…

 Итог урока: на доске
 Д З.п. 21 выучить материал урока,  по материалам учебника  самостоятельно выявить  причины победы Сталина, сообщения и презентации по темам: «Церковь в первые десятилетия сов. власти»,  «Духовная жизнь в 20- годы»

Оценки


